

Reingroparea osemintelor domnești dela Câmpulung

Duminică la orele 11 dim., s'a oficiat la mănăstirea catedrală „Negru-Vodă“, din Câmpulung, un parastas pentru pomenirea cititorilor domni ai acestui sfânt locaş, şi anume: Basarab-Voevod cu Marghița dna, Nicolae Alexandru Voevod, cu Maria dna, Vladislav Voevod, Rău-Vodă cu Ana dna, Matei Basarab cu Elena dna, Grigore Dimitrie Ghica-Voevod cum și Melchisedec egumenul și arhierul Filaret Apamios.

Au participat toate autoritățile în frunte cu d-nii: N. D. Nicolau prefect de Muscel și N. Costea, președintele comisiei interinare.

Din partea comisiei monumentelor istorice a luat parte dl Virgil Drăghiceanu, conducătorul săpăturilor arheologice, făcute în mănăstire.

Serviciul divin a fost oficiat de preoții: Păcescu subprotopreou. Stroian paroh, Gh. Bănăscu, Isăea Nicolescu și Victor Nicolescu.

Răspunsurile au fost date de corul seminarului orfanilor de război, unit cu cel al bisericii „Domnească“.

Părintele Victor Nicolescu, a dat citire actului ce s'a încheiat cu ocazia acestei pioase solemnități. Documentul a fost semnat de întreaga asistență.

La orele 12, a avut loc reingroparea rămășițelor pământești, ale marelui Basarab-Voevod, ale soției sale Doamna Marghița și ale unor copii domnești.

Osemintele acestea au fost găsite în mormintele domnești, descoperite, cu ocazia recentelor săpături, și au fost reingropate într-un mormant comun, lângă stâlpul, ce s'a găsit, al bisericii restaurant de Matei Basarab.

Groapa e zidită de jur împrejur și are deasupra o lespede care se poate da la o parte, spre a vedea interiorul cu stâlpul descoperit și cu oasele astăzi reinmormântate.

Marele Basarab a murit la 1352 la Curtea de Argeș, dar cum biserica „Domnească“ de acolo nu era terminată, a fost înmormântat în biserica „Domnească“ din Câmpulung. (Mai târziu biserica a devenit mănăstire), ridicată tot de el, la anul 1315.

Tot în biserica aceasta a fost îngropat și Nicolae Alexandru Basarab, mort la 10 Noiembrie 1364.

Odată cu reingroparea osemintelor domnești, au fost reingropate și șapte schelete, găsite în morminte profanate și aflate în pronaosul bisericii lui Matei Basarab.

Camillo Castiglioni

Jongleurul cifrelor cu, cel puțin, 9 nule, e omul zilei! Născut la Trieste, ca fiu de rabin, Castiglioni, înainte de război, n'a fost decât un modest și mic agent, plasator de pneumatice pentru auto-nobile. Războiul, l'a scos în lumina orbitoare și l'a îmbogățit. Dodat cu acel bun simț și discernământ, inerent oamenilor quasi geniali și „eroi“ cari dau „lovituri“, Castiglioni a știut să se vâre, să se amestece, să se impue! Repede își atrase cunoscutele uzine „Semperit“, începu să lucreze în masă automobile și motoare pentru armată: apoi făcu o săritură în industria aviației. De și n'a avut nici titlul, nici firea de inginer, a știut însă să conducă și să stimuleze pe ingineri.

Ca un al doilea Stinaș, Castiglioni „întreprindea“; și impunea afacerilor, pe cetea personalității sale. Fabricii, uzine, ateliere, întreprinderi comerciale, domenii, moșii, imobile, mine, cariere, păduri, metalurgie, totul și toate le cuprindea în vârtejul danțului său fantastic și de spirit organizator. Activitatea și a întins-o în Italia, Serbia, Ungaria, Provinciile alipite României, Ceho-Slovacia, — înghițea ca un balaur mușți și păduri, și gura lui însetată, seca râuri și fluvii. Nimic nu-i era cu neputință. O afacere antrena pe alta, și toate la un loc, creiau aitele noi.

Nu i-a fost de ajuns câmpul industriei și al comerțului, s'a aruncat în uraganul speculajului de bursă, și toate i-au reușit! Castiglioni știa să încaseze sute de milioane de valută forte, fără să se deplaseze, fără să miște un deget.

Nu odată, consorții puternice, pentru a-și realiza pretențiile lor la Stat și să exploateze publicul în deplină voce și nesupărate

de nimeni, ca să nu-l aibă în fața lor și să le concureze, i-au dat așa zise „despăgubiri“ și „participațiuni“ de multe, foarte multe, sute de milioane. Era de ajuns o vorbă de o singură silabă, un da sau un nu al lui Castiglioni, ca să se ridice sau să se scoboare, să se înalțe sau să se prăbușească, o întreprindere, o afacere.

Firește, în ascendența sa vertiginosă n'a mai ținut seamă de nimic: s'a angajat în niște afaceri abstracte, din domeniul fantaziei halucinante a psihatriei. Nu mai păstra raporturile lumii reale, intrase în eter, în vidul interplanetar, într'un nou sistem cosmogonic. Nu mai conducea el afacerile, afacerile îl conduceau pe el. Prea încrezător în steaua lui, s'a bizuit pe calcule de proporții geometrice, rezultatele n'au fost însă decât în proporții aritmetice. Fatalitatea l'a împins în dimensiunea a patra și... catastrofa s'a produs; Castiglioni s'a prăbușit; și cu tot aranjamentul intervenit — după cum ne vestese telegramele — el poate fi considerat ca terminat. Chiar dacă nu se va lăsa bătut și va reîncepe, e deochiat, și... punct.

Castiglioni aparține ca tip, vremurilor noastre de dezechilibru, când noțiunile exacte ale oamenilor și a lucrurilor au dispărut. Castiglioni nu poate fi apreciat cu mijloacele facultăților noastre ante-belice; un alt criteriu, o altă măsură și o altă pondere îi sunt aplicate: scrupulele sentimentale și sentințele morale curente, aplicate lui, sunt răsuflate, trezite.

Noi, cei ai trecutului, nu putem să-l înțelegem, nici să-l apreciem, nici să-l judecăm și mai puțin, să-l osândim, — scapă investigațiilor. Danub.

Șansele electorale în Anglia

Lloyd George pentru acordul cu conservatorii. — Presa liberală se îndoaie de succesul acestui acord.

LEAFIELD, 21. — La sediul central al partidului liberal s'a ținut astăzi o întrunire, în care s'a accentuat că aranjamentele potrivite cărora, într'unele sedii electorale, candidații liberali au fost retrași, iar în altele s'au retras candidații conservatori pentru a nu opune voturi desbinate laburiștilor, nu trebuie privite ca un pact de fuziune între liberali și conservatori.

Nu există nici o obligație formală ca liberalii să voteze pentru conservatori.

Hotărârea trebuie luată de fiecare alegător în parte, potrivit conștiinței lui.

Lloyd George într'un articol publicat în Daily Chronicle relevă că în ultimele alegeri partidele liberal și muncitorese au fost de acord, dar fiindcă fiecare se opunea politicii protecționiste a partidului conservator.

Acum situația este alta: partidul laburist a cerut veredictul țării în chestiunea tratatului cu Rusia și retragerea urmării contra comunistilor.

Faptul pune în luptă împotriva partidului muncitoresc ambele partide: conservator și liberal.

Ca rezultat, în centrele electorale unde conservatorii nu au sosit să câștige locul, aceștia s'au retras, înclinând totodată să voteze principiul liberal pentru a putea astfel combate candidatul laburist.

Același lucru se întâmplă în centrele electorale unde liberalii nu au perspectiva de a

fi aleși; ei sunt bucuroși de a nu se opune candidatului conservator, deoarece nu voesc să facă jocul laburiștilor.

Păreața presei liberale

Cu toate acestea ziarul liberal „Daily News“ în editorialul de astăzi crede că în alegerile unde lupta va fi aprigă între candidații laburiști și opoziție, liberalii vor vota automat pentru conservatori și deci ca o urmare conservatorii vor avea majoritatea. Arată că politica protecționistă și vamală, mai cu seamă în ce privește taxele de import este o amenințare pentru comerțul liber, de asemenea mai sunt de temut și alte principii conservatoare în diferite chestiuni ce privesc de aproape programul liberal. Așa dar chestiunea, dacă liberalii vor vota pentru conservatori în împrejurările acestea, își găsește răspunsul în ea însăși.

Tot același păreră exprimă și organul liberal „Star“ în editorialul de seară.

Speranțele conservatorilor

Cercurile conservatoare dau o deosebită importanță faptului că alegerile de data aceasta nu se vor prezenta în triumf, fapt precumpănitor în ce privește rezultatul. Anul trecut candidații laburiști au obținut 66 locuri de minoritate de voturi.

De data aceasta în 36 de secții electorale candidații liberali au fost retrași lăsându-le numai candidații conservatori, astfel ca în

alegerile de acum lupta se va da numai între liberali și laburiști sau conservatori și laburiști. Totuși conservatorii cred că nu toate voturile liberalilor vor fi date conservatorilor și că 2/3 din voturile liberale vor merge și la candidații laburiști. Pe de altă parte aici acolo unde conservatorii și-au retras candidatul alegătorii nu vor da toate voturile liberalilor, fiind mulți cari se vor abține dela vot.

Dizolvarea Reichstagului

BERLIN, 21 (Rador). — Democrații au decis să demisioneze din guvernul remaniat prin intrarea naționaliștilor germani, și au propus președintelui Reichului dizolvarea Reichstagului. Președintele în urma acestei propuneri a dizolvat Reichstagul.

Economice.

Fluctuațiile suprafeței cultivate

Suprafața rămasă necultivată, în primii ani de după război, era, proporțional, mai mică, pe terenul expropriat decât pe cel neexpropriat; așa dar nu exproprierea era cauza necultivării.

Suprafața necultivată s'a micșorat în măsura în care înainta aplicarea refermei. Azi numai există suprafețe necultivate.

Suprafața cultivată cu diferite plante a crescut dela an la an. A crescut chiar și suprafața cu grâu, izbit de atâtea restricțiuni.

Exportul agricol a crescut deasemenea an de an, începând din 1920.

Cauzele deficitului, în suprafața cultivată din primii ani, — deficitului de producție și export se explica astfel:

Pierderea unui enorm număr de brațe viguroase de muncă.

Secătuirea, de către ocupanți, iar în Moldova de apropiile noastre nevoi, a tuturor proviziilor.

Distrugerea inventarului viu și mort. Nevoia de a hrăni provinciile industriale ca Transilvania.

Consumul sporit al clasei țărănești.

Acest din urmă punct e foarte important. S'a dovedit, în repetite rânduri, că în țări agricole cu o structură agrară ca a României și Rusiei, se exporta mult înainte de război, însă țărănimia era atunci subnutrită.

Cauzele de mai sus, datorite în ultima analiză a războiului, și-au avut efectele lor, în toate țările inconjurătoare: Ungaria, Bulgaria, Jugoslavia, Polonia. Toate au trecut printr'o criză a producției agricole similare, indiferent dacă au aplicat sau nu o reformă agrară ca a noastră.

Un nou sistem de foraj în industria petroliferă română

„Argus“ află, că în legătură cu noua lege de comercializare soc. Steaua Română, a încheiat o convenție foarte importantă cu soc. „Omnium de Petrol“ dela Paris.

Convenția are de scop în primul rând intensificarea producției de petrol soc. „Steaua Română“ printr'un nou sistem de foraje, pe terenurile petrolifere aparținând acestei societăți.

Noul sistem de foraje ce se va inaugura pentru prima oară în țara noastră de către soc. „Steaua Română“, este cel uzitat la Pechelbrone (Alsacia), constând în săparea de puturi cu galerii, servind la retragerea directă a țiteiului pe suprafețele întinse.

Primul puț cu galerii al societății „Steaua Română“, se va construi la Câmpina, și construcția lui va dura cel puțin doi ani.

Putul avea un diametru de 4 și jum. m. și o adâncime de 300 metri, de unde vor începe galeriile.

Pentru acoperirea cheltuielilor necesare acestor lucrări uriașe, soc. „Omnium“ pune la dispoziția soc. „Steaua Română“ un avans de 25.000.000 fr. francezi.

Grație acestui sistem de foraje producția de țitei se triplează, în raport cu aceea ce se obține prin sistemul sondelor.

Penetrația economică italiană în Austria

ROMA. — Zărele italiene publice informațiuni relative la oarecari planuri ale Italiei printr'o penetrație economică în Austria. Intre altele zărele spun că Italia a început în ultimul timp să se intereseze foarte mult de Austria nu numai din punctul de vedere economic dar și politic. Capitalul italian caută, prin toate mijloacele să se introducă în Austria. Nu s'a lăsat descurajat de greutățile întâmpinate de Banca Comercială din Milan cu prilejul regulării afacerii Castiglione, dificultăți cari n'au permis băncii o acțiune completă a ei așa cum voiau Italianii.

Este vorba acum de o mare bancă din Roma care este mult sprijinită de Președintele Consiliului. Această bancă voințe să câștige o influență preponderentă asupra unei mari Bănci din Austria interesată de aproape în viața economică austriacă și cum multe legături în cercurile industriale. S'a făcut deja demersuri în acest sens. În

acest mod, capitalul italian, ar intermediu bancii austriace să poată de seamă în viața economică. Considerându-se pe de altă parte străine dintre Banca italiană în Guvernul respectiv se poate deduce stă inițiativa de a se introduce în economică a Austriei va fi însoțită acțiune politică.

Devizele și val.

Rador, 22 Octomvrie.

Zürich: Deschiderea: Inchi-
Berlin: 124.12 50 —
Amsterdam: 205.15 —
New-York: 520.37.50 —
Londra: 2340.75 —
Paris: 27.0. —
Milano: 2203 75 —
Praga: 1552.50 —
Budapesta: 68. —
Belgrad: 755. —
București: 297.50 —
Varșovia: 100. —
Viena: 7350. —

Bucuresti Inchiderea: Paris 925
790, Berlin—, Newyork 176.—, Zurich 33.90, Viena 25.—, Praga 52
pesta —

Valute: Napoleon 680, Marca de
125, lira turcească 95, font englez
francez 9.30, franc elvețian 34.—
drachma 285, dinar 250, dolar 170.—
austriacă 25.—, coroana maghiară 20
col 510, Marca polonă 33.—

Poșta Redacției

I. M. Kodiș. Apreciez durerea dar credem, că în ziar ponosuri personale totuși nu au loc. Concepții ticol în termeni mai generali, — publică.

Reclama e sufletul comerțului

Tipografia „Aradul”

aranjată cu cele mai moderne mașini de tipar și cele mai moderne litere pentru pregătirea tuturor lucrărilor aparținătoare acestei branșe, precum: reviste literare, anuare școlare, invitări de cununie, botez, petreceri, bilete de vizită, etc. etc.

Tipografia Aradul S. P. A.
ARAD, Bul. Reg. Maria 12. (În curte la dreapta)